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ІСТОРИЧНИЙ І СОЦІОКУЛЬТУРНИЙ АСПЕКТИ 

ВИКОРИСТАННЯ ПІЗНАВАЛЬНИХ ЗАВДАНЬ У ЗАГАЛЬНІЙ І 
СПЕЦІАЛЬНІЙ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІЙ ЛІТЕРАТУРІ 
 
На сучасному етапі розвитку вітчизняної системи спеціальної освіти 

розробляється новий зміст виховання і навчання дітей із особливими освітніми 
потребами. Нагальною необхідністю є забезпечення для кожної дитини 
максимально можливого рівня психічного розвитку, виявлення та облік 
індивідуально-психологічних особливостей дітей із метою використання усіх їх 
потенційних можливостей, а також розробка та впровадження корекційно-
розвивальних технологій, спрямованих на повноцінне формування мовленнєвої 
й інших видів діяльності. 

Наявність мовленнєвих порушень створює перешкоди для вільного 
спілкування не тільки в дошкільному віці, а й у молодшому шкільному віці. 
Окрім мовленнєвого недорозвитку в дітей із ЗНМ спостерігається відставання у 
розвитку психічних процесів; ці особливості взаємно пов’язані та без 
відповідного втручання посилюють одне одного. 

Старший дошкільний вік є сенситивним періодом у розвитку 
пізнавальних психічних процесів, а пізнавальна активність, що є одним із 
найважливіших мотивів навчання, з’являється і здійснюється на їх основі, тому 
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виникає необхідність у вивченні новітніх технологій корекції пізнавальних 
процесів старших дошкільників із ЗНМ та їх апробації для вивчення впливу 
обраних інноваційних засобів на мовленнєву підготовку дітей означеної 
категорії до навчання в школі. 

Одним із інноваційних засобів стимуляції пізнавальних і відповідно 
мовленнєвих процесів є пізнавальні завдання. Тому далі розглянемо сутність, 
характеристичні особливості пізнавальних завдань, а також запропоновані 
дослідниками їх різновиди. 

Однозначного визначення «пізнавальних завдань», як засобу навчання не 
приведено, але загальний аналіз різних технологій навчання (традиційна, 
розвивальна, проблемна та ін.) дає можливість трактувати їх, як певні навчальні 
умови, які вимагають від дитини активізації усіх пізнавальних процесів – 
мислення, уяви, пам’яті, уваги й т. п. 

Для активізації пізнавальних процесів дослідниками використовуються як 
пізнавальні задачі, так і пізнавальні завдання. Так М. Шингарьова зазначає, що 
в дидактиці до сьогодні питання співвідношення понять «навчальна задача» та 
«навчальне завдання» є недостатньо розкритими. У межах свого дослідження 
цього питання науковець розмежовує ці поняття наступним чином: завдання, на 
відміну від задачі, завжди містить вимогу здійснити певну дію та вказує на 
об’єкт, відносно якого потрібно цю дію здійснити; формулювання вимоги 
завдання завжди розповідне, а вимога для задачі – запитальна; результатом 
розв’язання задачі є конкретна відповідь на поставлене запитання, а для 
завдання – це, як правило, зміна стану об’єкта над яким було здійснено дію. 

Науковці Т. Кудрявцев, О. Матюшкін, М. Махмутов, П. Гора в своїх 
наукових дослідженнях характеризують образні, логічні й оцінкові пізнавальні 
завдання: 

1. Образне пізнавальне завдання – це таке завдання, що допомагає 
відтворити історичне минуле в образах і оперувати ними (навчають бачити, 
адекватно засвоювати та відтворювати в образній формі зовнішні ознаки 
історичних подій, їх деталей, діяльність людей – учасників історичного 
процесу [5, с. 86]. 

2. Логічне або інтелектуальне завдання спрямоване на засвоєння 
теоретичних знань; воно вимагає активізації абстрактно-логічного мислення. 

За способами постановки цих завдань педагогом і за їх змістом науковці 
диференціюють поняття «пізнавальні завдання» на проблемні та 
непроблемні [5, с. 90]. 

Проблемне пізнавальне завдання (ППЗ) – це завдання, що за змістом 
містить нові для дитини поняття, факти, способи дії (у цьому випадку навчання 
завжди проблемне). Внутрішня структура ППЗ, що містить навчальну 
проблему, характеризується ще одним істотним показником: «ППЗ на відміну 



145 

від звичайних навчальних завдань представляє не просто опис деякої ситуації, 
що включає характеристику даних (умова задачі) а й вказівку на невідоме, яке 
повинно бути розкрите на підставі цих умов. У ППЗ сам суб’єкт включений у 
ситуацію завдання» [5, с. 91]. 

До ППЗ деякі науковці (В. Алпатов, Б. Городецький, А. Журинський, 
А. Залізняк, М. Лауфер, Т. Напольнова та ін.) відносять особливий вид завдань 
– лінгвістичні завдання. Лінгвістичні пізнавальні завдання – це перш за все 
завдання мовні, на визначення мовних зв’язків, відношень, залежностей. Вони 
виділяють дві точки зору на визначення поняття лінгвістичної задачі. Згідно 
першої (більш широкої) точки зору, під лінгвістичним завданням розуміють 
будь-яку вправу, побудовану на роботі з мовним матеріалом (Л. Базилевич, 
І. Вульфіус, В. Клюєва, Б. Нейман та ін.) Згідно іншої точки зору, з поняттям 
лінгвістичного завдання пов’язують проблемну ситуацію, що дозволяє навчати 
самостійно визначеними способами [1, 4, с. 27]. 

Отже, лінгвістичні пізнавальні завдання – це інформаційна система, 
елементами якої є предмет (мовний факт), умова (проблема, втілена в мовному 
факті) і вимога розв’язати лінгвістичну проблему шляхом перетворення 
інформаційної системи завдяки двох чи більше дій. 

Непроблемне пізнавальне завдання (НППЗ) – це завдання, що за способом 
постановки (формулювання) педагогом є непроблемним для дітей: новий 
принцип (спосіб) розв’язання вони засвоять завдяки поясненню педагога без 
самостійного пошуку. Внутрішня структура НППЗ характеризується тим, що 
зміст даного та шуканого не є новим для дитини в принципі, новими є тільки 
факти (наприклад, семантика слів). Спосіб розв’язання, спосіб співвіднесення 
даного з шуканим вже відомий. Якщо розв’язання завдання колишніми 
способами неможливе та вимагає нового способу, то це завдання є проблемним 
за змістом [5, с. 56]. 

3. Оцінкове пізнавальне завдання – завдання, що спонукає дитину 
висловлювати свої ціннісні судження, особистісне ставлення до 
досліджуваного предмета чи об’єкта [1, с. 93]. 

Розв’язання пізнавальних задач психологи та педагоги відносять до 
ефективних методів активізації навчально-пізнавальної діяльності 
учнів [1, с. 5]. 

Про пізнавальні задачі говорять у тому випадку, коли передбачається 
здобуття суб’єктом інформації, розрахованої на довготривале збереження у 
пам’яті. У більш загальному розумінні пізнавальна задача – це віднесена до 
деякої особистості задача удосконалення знань, якими вона володіє [2, с. 15]. 

С. Гончаренко трактує пізнавальну задачу, як навчальне завдання, що 
потребує пошуку нових знань, способів і стимуляції активного використання 
зв’язків, відношень, доведень [4]. 
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Отже, теоретичний аналіз пізнавальних завдань, як засобу навчання, 
вказує на існуюче їх різноманіття і широкі потенційні можливості для розвитку 
мислення та на його основі пізнавальних і мовленнєвих процесів, а також для 
ініціювання переходу від навчання, виховання і розвитку до самонавчання, 
самовиховання і саморозвитку суб’єктів освітнього простору. 
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